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Analiză comparativă a bunelor practici în domeniul FPC digital implementate 

 în firmele sprijinite prin proiectul S.O.F.T. 

 

În cadrul proiectului „S.O.F.T. – SUSȚINEM OCUPAREA PRIN FORMARE TEHNOLOGICĂ”, Id 

POCU/860/3/12/142579, finanțat prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020, experţii 

audit IMM digitalizare au desfăşurat activităţi de identificare, informare şi sprijin a unor întreprinderi 

care activează într-unul din sectoarele economice cu potenţial competitiv conform SNC şi în unul din 

domeniile de specializare inteligentă conform SNCDI, sau a întreprinderilor care intenţionează să-şi 

adapteze activitatea la aceste sectoare economice şi domenii de specializare inteligentă menţionate 

anterior. Unul din obiectivele experţilor angajaţi în cadrul acestui proiect a fost susţinerea IMM-

urilor eligibile pentru elaborarea şi introducerea unor programe de învăţare la locul de muncă.  

În acest context şi respectând prevederile cererii de finanţare, echipa de experţi implicaţi în 

desfăşurarea activităţii de audit IMM digitalizare în cadrul proiectului S.O.F.T. consideră utilă şi 

aduce în atenţia companiilor eligibile (dar şi a altor entităţi potenţial interesate) această analiză 

comparativă a bunelor practici în domeniul FPC digital implementate de o parte a firmelor sprijinite. 

Pentru detalii, explicaţii sau sugestii referitoare la conţinutul acestui document, vă rugăm să 

contactaţi partenerii implicaţi în dezvoltarea şi diseminarea prezentei analize comparative: 

⮚ Holisun SRL prin Dr.Ing. Chioran Daniel (Expert audit IMM digitalizare-P2, Coordonator activitate) 

⮚ Asociația Întreprinzătorilor Maramureș prin Florina Botis (Expert audit IMM digitalizare-P3) 

⮚ Camera de Comerț și Industrie Maramureș prin Eugenia Sălăjanu (Expert audit IMM digitalizare) 

⮚ Centrul de Excelenţă pentru Resurse Comunitare prin Bitto Cristina (Coordonator proiect P1) 
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1 Informaţii generale despre proiectul S.O.F.T. 

 

Proiectul „S.O.F.T. – Susținem Ocuparea prin Formare Tehnologică”, ID 

POCU/860/3/12/142579, finanțat în cadrul Programului Operațional 

Capital Uman 2014-2020, Axa prioritară nr. 3 – Locuri de muncă pentru 

toți, Obiectivului Specific 3.12.: Îmbunătățirea nivelului de cunoștințe/ 

competențe/ aptitudini aferente sectoarelor economice/ domeniilor 

identificate conform SNC și SNCDI ale angajaților este implementat de 

Camera de Comerț și Industrie Maramureș, în calitate de Beneficiar împreună cu Centrul de 

Excelență pentru Resurse Comunitare SRL, Holisun SRL și Asociația Întreprinzătorilor Maramureș, 

toate din Baia Mare, în calitate de parteneri. 

Perioada de implementare: 10 octombrie 2022 – 31 decembrie 2023 

 

1.1 Obiectivele proiectului S.O.F.T. şi indicatori de rezultat asumaţi 

1.1.1  Obiectivele proiectului 

Obiectivul general al proiectului este Creșterea accesului și participării la formare profesională în 

domeniul alfabetizării digitale, tehnologiei informației și comunicațiilor, pentru 600 de persoane 

angajate pe piața muncii, prin formare și activități inovatoare ce favorizează creșterea nivelului de 

calificare în aceste domenii și sporirea capacității de inserție profesională și a adaptabilității acestora 

la dinamica sectoarelor economice cu potențial competitiv identificate conform SNC și în domeniile 

de specializare inteligentă conform SNCDI. 

Obiective specifice ale proiectului sunt: 

Obiectivul specific nr.1:  Îmbunătățirea competențelor în domeniul alfabetizării digitale şi 

tehnologiei informaţiei şi comunicațiilor a unui număr de 600 angajați din IMM-uri aparținând GT 

(grupului țintă), pe o perioadă de 15 luni.  

Acest obiectiv presupune derularea a 32 grupe de cursuri de formare profesională pentru GT (600 

persoane): 4 grupe de cursuri Competențe digitale de utilizare a TIC  și 28 grupe de curs neautorizate 

de Competențe avansate Microsoft Excel, Gestionarea digitală a procesului antreprenorial, Social 

media și marketing și Utilizarea instrumentelor web 4.0).  

Obiectivul specific nr.2:  Stimularea a minimum 100 angajatori în direcția dezvoltării 

competențelor digitale ale angajaților lor, prin organizarea de programe de învățare la locul de 

muncă în domeniul alfabetizării digitale și tehnologiei informației și comunicațiilor, în vederea 

sporirii capacității de inserție profesională și a adaptabilității acestora la dinamica sectoarelor 

economice cu potențial competitiv identificate conform SNC și în domeniile de specializare 

inteligentă conform SNCDI. 

Fiecare dintre cele 100 de IMM-uri a trecut printr-un proces de analiză a situației curente în ceea ce 

privește digitalizarea locurilor de muncă. Acest raport poate servi la elaborarea unei strategii prin 

care să se introducă programe de formare la locul de muncă în domeniul digital. Partenerii se vor 

asigura că minim 3 din cele 100 întreprinderi sprijinite, introduc astfel de programe de învățare. 
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Obiectivul specific nr.3:  Creșterea interesului și a gradului de conștientizare a angajatorilor 

privind importanța și necesitatea participării angajaților la programe de formare continuă, printr-o 

campanie de conștientizare care se va derula pe o perioadă de 15 luni. 

Acest obiectiv s-a realizat prin organizarea unei campanii de conștientizare a angajatorilor și 

angajaților și promovare a participării la formarea profesională continuă, prin organizarea de 

seminarii de informare cu minim 570 participanți. 

 

1.1.2 Indicatorii de rezultat asumaţi 

Indicatorii de rezultat prevăzuți în proiect sunt:  

 4S36: Angajați care beneficiază de programe de formare - Minim 600 

 4S34: Persoane care dobândesc o calificare/ care și-au validat competenţele în sectoarele 

economice/domeniile cu specializare inteligentă aferente SNC/SNCDI la încetarea calităţii de 

participant - minim 546, adică 91% din cele 600 persoane cursate 

 4S17: Întreprinderi sprijinite, din care: IMM-uri - Minim 100 

 4S35: Întreprinderi care introduc programe de învăţare la locul de muncă la 6 luni după 

finalizarea sprijinului, din care: IMM-uri - Minim 3 

 

1.2 Activitățile proiectului S.O.F.T. 

A1. Identificarea, recrutarea, înregistrarea și evidența unui număr de minim 600 persoane din grupul 

țintă (GT) 

 A1.1 Identificarea, recrutarea, înregistrarea şi evidenţa unui nr de minim 600 persoane în GT 

A2. Furnizarea de programe de formare profesională în domeniul alfabetizării digitale și tehnologiei 

informației și comunicațiilor pentru minim 600 persoane 

 A2.1 Furnizarea unor programe de formare în domeniile: competențe avansate Microsoft 

Excel pentru un număr de 150 angajați din GT 

 A2.2 Furnizarea unor programe de formare în domeniile: competențe digitale de utilizare a 

tehnologiei informației, social media și marketing și utilizarea instrumentelor web 4.0 pentru 

un număr de 150 angajați din GT 

 A2.3 Furnizarea unui program de formare în domeniul digitalizarii proceselor pentru un 

număr de 300 angajați din GT 

A3. Sprijin acordat întreprinderilor pentru organizarea de programe de învăţare la locul de muncă în 

domeniul alfabetizării digitale şi tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor 

 A3.1 Sprijin acordat întreprinderilor pentru organizarea de programe de învăţare la locul de 

muncă în domeniul alfabetizării digitale şi tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor 

A4. Organizarea şi derularea de campanii de conştientizare a angajatorilor privind importanţa şi 

necesitatea participării angajaţilor la programe de formare continuă 

 A4.1 Organizarea şi derularea de campanii de conştientizare a angajatorilor privind 

importanţa şi necesitatea participării angajaţilor la programe de formare continuă 
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A5. Managementul de proiect 

 A5.1 Management și evaluare proiect 

A6. Activitate suport proiect - activitate transversală - cheltuieli indirecte 

 A6.1 Activitate suport proiect - activitate transversală- cheltuieli indirecte 

 

1.3 Grupul țintă al proiectului S.O.F.T. 

Grupul țintă (GT) al proiectului S.O.F.T. este format din persoane fizice, care îndeplinesc cumulativ 

următoarele criterii: 

 au domiciliul sau reședința în cele 6 județe ale Regiunii Nord Vest (Bihor, Bistrița-Năsăud, 

Cluj, Maramureș, Satu Mare, Sălaj) și nu numai (cu condiția să nu locuiască în Regiunea 

București - Ilfov). 

 fac dovada că sunt angajați cu contract individual de muncă (cu normă întreaga sau cu timp 

parțial). 

 fac dovada că angajatorul își desfășoară activitatea principală sau secundară într-unul din 

sectoarele economice cu potențial competitiv identificate conform SNC și în domeniile de 

specializare inteligentă conform SNCDI sau din întreprinderi care intenționează să-și 

adapteze activitatea principală sau secundară la cel puțin unul dintre aceste sectoare 

economice sau unul dintre domeniile de specializare inteligentă menționate anterior. 

 își exprimă intenția de a-și dezvolta competențele digitale și optează pentru înscrierea la 

unul dintre cursurile de formare organizate prin proiect. 

În ce privește activitatea de sprijin, aceasta este dedicată tuturor IMM-urilor, din regiunea de NV și 

nu numai, active la momentul intrării în operațiune (respectiv să realizeze bunuri sau servicii, să 

înregistreze cheltuieli şi să întocmească un bilanţ contabil), care îşi desfăşoară activitatea într-unul 

din sectoarele economice cu potenţial competitiv identificate conform SNC şi în unul din domeniile 

de specializare inteligentă conform SNCDI sau întreprinderilor care intenţionează să-şi adapteze 

activitatea la aceste sectoare economice/domenii de specializare inteligentă menţionate anterior. 

În implementarea activității, experții au ţinut cont de prevederile legii nr. 346 din 14 iulie 2004 

privind stimularea înființării şi dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii actualizată și au informat 

reprezentanții firmelor cu privire la responsabilitățile acestora. 

 

1.4 Partenerii implicați desfăşurarea activităţilor proiectului S.O.F.T. 

1.4.1 Lider de parteneriat: CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE MARAMUREȘ 

Camera de Comerț și Industrie Maramureș este o organizație autonomă, 

neguvernamentală, de utilitate publică, apolitică, fără scop patrimonial, non profit, cu 

personalitate juridică, creată pentru a reprezenta, apăra și susține interesele 

membrilor săi și ale comunității de afaceri în raport cu autoritățile publice și cu 

organismele din țară și din străinătate. Camera a fost înființată la data de 18.09.1990 

și a dobândit personalitate juridică la data recunoașterii înființării ei prin Hotărârea de Guvern nr. 

799/1990. Camera funcționează în baza Legii 335/2007 cu modificările și completările ulterioare. 
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Contact:  

430232 Baia Mare, Bd. Unirii nr. 16, MARAMUREȘ – ROMÂNIA 

Tel. +40 262 221 510 

Email: soft@ccimm.ro, Web: https://www.ccimm.ro 

 

1.4.2 Partener 1: CENTRUL DE EXCELENŢĂ PENTRU RESURSE COMUNITARE SRL 
 

CENTRUL DE EXCELENŢĂ PENTRU RESURSE COMUNITARE SRL (C.E.R.C. SRL) este o 

firmă de consultanță în management și afaceri, elaborare și implementare proiecte 

cu finanțare nerambursabilă si în același timp și un furnizor de formare profesională 

acreditat, și de servicii pentru stimularea ocupării forței de muncă. 

Contact: 

Baia Mare, str. Culturii, nr 5, etaj 6, sala 601, Maramureș – România 

Tel. +40 758 624 246, +40 745 125 914 

Email: cerc.consultanta@gmail.com, Web: https://www.cerc-consultanta.ro 

 

1.4.3 Partener 2: HOLISUN SRL 
 

HOLISUN SRL este o societate cu răspundere limitată înființată în anul 

2001. Holisun este o companie românească de renume, cu peste 20 de ani 

de experiență, care gestionează proiecte de cercetare IT de milioane de 

euro, derulează contracte comerciale în Europa, Statele Unite, Asia și Orientul Mijlociu. HOLISUN SRL 

este și un furnizor de formare profesională continuă (FPC). Relevantă pentru acest proiect este 

experiența partenerului atât în domeniul serviciilor IT, cât și în managementul și implementarea de 

proiecte cu finanțare nerambursabilă, dar și activități de formare profesională în domeniul digital. 

Contact: 

Str. Cărbunari nr. 8, Baia Mare, Maramureș – România 

Telefon: +40 262 226 778  

E-mail: info@holisun.com, Web: https://www.holisun.com 

 

1.4.4 Partener 3: ASOCIAȚIA ÎNTREPRINZĂTORILOR MARAMUREȘ 

Asociația Întreprinzătorilor Maramureș, organizație constituită exclusiv din societăți 

cu capital privat care reprezintă regiunea Maramureș, a fost înființată pentru a 

susține dezvoltarea economico-socială a județului, în plan local, zonal, regional, 

național și internațional. 

Contact: 

Baia Mare, str. 1 Mai nr. 25, Maramureș – România 

Telefon: +40 747 078 269  

E-mail: office@patronatmm.ro, Web: https://www.patronatmm.ro 
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2 Aspecte introductive în analiza comparativă a bunelor practici în 

domeniul FPC  

2.1 Contextul acestui document  

În cadrul proiectului „S.O.F.T. – SUSȚINEM OCUPAREA PRIN FORMARE TEHNOLOGICĂ”, Id 

POCU/860/3/12/142579, finanțat prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020, experţii 

audit IMM digitalizare desfăşoară activitatea A3. „Sprijin acordat întreprinderilor pentru organizarea 

de programe de învăţare la locul de muncă în domeniul alfabetizării digitale şi tehnologiei 

informaţiei şi comunicaţiilor” şi subactivitatea A3.1 „Sprijin acordat pentru min. 100 întreprinderi în 

vederea organizării de programe de învăţare la locul de muncă în domeniul alfabetizării digitale şi 

tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor. 

Privind activitatea de sprijin, aceasta este dedicată tuturor IMM-urilor din regiunea de NV și 

nu numai, active la momentul intrării în operațiune (realizează bunuri sau servicii, înregistrează 

cheltuieli şi întocmesc un bilanţ contabil) şi care îşi desfăşoară activitatea într-unul din sectoarele 

economice cu potenţial competitiv identificate conform SNC sau în unul din domeniile de 

specializare inteligentă conform SNCDI, sau întreprinderilor care intenţionează să-şi adapteze 

activitatea la aceste sectoare economice/domenii de specializare inteligentă menţionate anterior. 

Unul din obiectivele experţilor angajaţi în cadrul acestui proiect este susţinerea IMM-urilor 

eligibile pentru elaborarea şi introducerea unor programe de învăţare la locul de muncă. Atingerea 

acestui obiectiv permite în continuare elaborarea de către experți a unei analize comparative în 

firmele sprijinite, şi în final atingerea obiectivului general şi a obiectivului specific nr.2 (OG şi OS2, 

detalii în secţiunea anterioară). 

Dincolo de contribuţia adusă în sensul îndeplinirii indicatorilor de rezultat specifici activităţii A3:  

 4S17: Întreprinderi sprijinite, din care: IMM-uri – 100 

 4S35: Întreprinderi care introduc programe de învățare la locul de muncă la 6 luni după 

finalizarea sprijinului, din care: IMM-uri – min 3 

se doreşte ca prezenta analiză comparativă a bunelor practici (în domeniul FPC digital implementat 

de firme în urma activității de sprijin pt IMM-uri) realizată pe parcursul implementării proiectului, să 

servească drept punct de sprijin atât actualelor IMM-uri din GT (care doresc să-și includă în activitate 

şi programe / sesiuni de învățare la locul de muncă pentru angajați în domenii digitale), cât și 

furnizorilor de FPC la nivel de ţară.  

 Nu este exclus ca prezenta analiză comparativă să fie utilizată în viitor și ca document de 

fundamentare în alte proiecte depuse de către S și P1-3 pentru continuarea acestui proiect: activități 

de sprijin pentru accesul pe piața muncii a studenților/ tinerilor NEETs / grupurilor dezavantajate/ 

tinerilor care doresc să devină antreprenori. 
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2.2 Structura acestui document 

Analiza comparativă a bunelor practici în domeniul FPC digital implementate în firmele sprijinite este 

structurată în şase capitole, numerotate de la 1 la 6. Dintre acestea, capitolele 2, 3, 4 şi 5 (ilustrate în 

figura următoare) conţin analiza datelor colectate şi sunt considerate nucleul acestui document.  

 

Figura 1 Succesiunea capitolelor principale şi sursa datelor prelucrate. 

În deschiderea analizei comparative, primul capitol conţine informaţii de interes general 

despre proiect: obiectivele urmărite, acţiunile desfăşurate, partenerii implicaţi şi sursa de finanţare. 

 Capitolul 2 detaliază contextul în care a fost realizată prezenta analiză comparativă, 

ilustrează structura generală a documentului, indică sursele din care au fost preluate datele şi 

analizează din multiple puncte de vedere, grupul IMM-urilor sprijinite în cadrul acestui proiect.   

 Capitolul 3 propune o analiza comparativă a bunelor practici din perspectiva digitalizării 

IMM-urilor în timp ce capitolul 4 se concentrează pe analiza comparativă a bunelor practici din 

perspectiva investiţiei în FPC (formarea profesională continuă a angajaţilor). O astfel de abordare 

este posibilă deoarece chestionarele de audit completate de IMM-uri în timpul derulării proiectului 

conţin atât întrebări legate de formarea profesională a angajaţilor cât şi întrebări legate de gradul de 

digitalizare al companiei. Organizațiile intrate în operaţiune au completat astfel de chestionare atât 

la începutul cât şi la sfârşitul perioadei de sprijin, context în care este posibilă efectuarea unei analize 

comparative între organizații diferite şi / sau efectuarea unei analize comparative între momentul 

intrării în operaţiune şi cel al ieşirii din operaţiune, în cadrul aceleiaşi organizații. 

 Spre finalul documentului, capitolul 5 propune o analiză comparativă a bunelor practici din 

perspectiva derulării programelor FPC. Sursa documentării acestui capitol este feedback-ul primit de 

la lectorii şi de la angajaţii înscrişi la cursurile de formare oferite în timpul anului 2023 în cadrul 

proiectului S.O.F.T. Vorbim despre un număr de minim 600 de angajaţi care au beneficiat de 

programe de formare, conform unuia dintre indicatorii de rezultat (4S36) prevăzuţi în proiect.   

În spiritul valorilor europene, capitolul 6 explică introducerea și respectarea temelor secundare (sau 

orizontale) în contextul proiectului S.O.F.T. iar în final, capitolul 7 oferă o serie de informații utile 

cititorului, menite să faciliteze parcurgerea acestui document și contactarea autorilor.  
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2.3  Grupul ţintă şi IMM-urile sprijinite  

2.3.1 Condiţiile de eligibilitate 

Pentru a se înscrie şi pentru a beneficia de sprijin în cadrul proiectului S.O.F.T, companiile 

aplicante trebuie să îndeplinească în mod cumulativ următoarele criterii:  

 să aibă sediul în Regiunea Nord-Vest sau în alte regiuni, cu excepția regiunii București-Ilfov;  

 îşi desfăşoară (sau intenţionează să îşi desfăşoare) activitatea într-unul din sectoarele 

economice cu potenţial competitiv identificate conform SNC sau în unul din domeniile de 

specializare inteligentă conform SNCDI;   

 să se încadreze în categoria IMM, conform art. 3 (1) din Lege 346 / 2004 privind stimularea 

înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii;  

 să aibă un număr mediu anual de salariați mai mic de 250;  

 să realizeze o cifră de afaceri anuală netă de până la 50 milioane euro, echivalent în lei, sau 

să dețină active totale care nu depășesc echivalentul în lei a 43 milioane euro, conform 

ultimei situații financiare aprobate (prin active totale se înțelege active imobilizate plus 

active circulante plus cheltuieli în avans); 

Potrivit indicatorului de rezultat (4S17) specific activităţii A3, minim 100 de IMM-uri eligibile 

trebuie să fie sprijinite în timpul perioadei de implementare a proiectului, primind (printre altele) 

cele două chestionare de audit şi fişele de intervenţie întocmite în baza răspunsurilor oferite. Până la 

momentul întocmirii acestui document, echipa audit IMM digitalizare angajată în proiectul S.O.F.T. a 

introdus în operaţiune un număr de 134 de IMM-uri, dintre care 121 au primit ambele seturi de 

chestionare şi fişe de intervenţie (nr.1 şi nr.2), acestea fiind referite în text drept „IMM-urile 

sprijinite” sau „grupul IMM-urilor analizate”.  

2.3.2 Analiza comparativ-descriptivă a IMM-urilor sprijinite 

În continuare ne propunem să efectuăm o analiză descriptiv-comparativă a grupului IMM-

urilor sprijinite, explorând diversitatea și particularitățile acestora din multiple puncte de vedere, 

precum sursa din care IMM-urile au ajuns în platforma CRM-POCU, regiunea geografică şi mediul în 

care acestea îşi desfăşoară activitatea, cifra de afaceri şi totalul activelor, domeniile de activitate, 

numărul de angajați şi cursurile alese pentru aceştia în cadrul proiectului S.O.F.T (aşa cum este 

sintetizat în figura 2). Prezenta analiză poate oferi o mai bună înțelegere a compoziției și a dinamicii 

acestui grup, contribuind astfel la conturarea unei viziuni extinse asociate potențialului și impactului 

unor proiecte similare acestuia, asupra IMM-urilor active în piaţa autohtonă.  

Principalele aspecte vizate de analiza comparativ-descriptivă a IMM-urilor sprijinite şi discutate în 

continuare sunt: 

 Sursa înscrierii în proiect şi în platforma CRM-POCU; 

 Regiunea geografică în care acestea îşi au sediul social; 

 Mediul în care activează organizaţia; 

 Aspecte financiare precum cifra de afaceri şi activele totale; 

 Domeniul de activitate declarat la înscrierea în proiect; 

 Numărul angajaţilor la momentul înscrierii în proiect; 

 Data înfiinţării organizaţiei (vechimea acesteia pe piaţă) 
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2.3.3 Sursa înscrierii IMM-urilor în proiect 

 Analiza modului în care IMM-urile s-au înscris în proiect oferă oportunitatea evaluării 

eficienței fiecărei surse, demers important în sensul ajustării viitoarelor strategii de promovare 

pentru a maximiza participarea, fie prin optimizarea campaniilor online, prin consolidarea relațiilor 

directe cu IMM-urile sau prin extinderea colaborărilor cu partenerii actuali. Până la momentul scrierii 

acestui document, din grupul IMM-urilor sprijinite, 4 s-au înscris prin formular WEB, 50 au fost 

înscrise manual de experţii angajaţi în acest proiect şi 67 au fost importate din bazele de date ale 

partenerilor angajaţi în derularea proiectului S.O.F.T. În continuare, figura 2 ilustrează aceste date. 

 numărul mic de IMM-uri înscrise (4%) prin formularul web, indică necesitatea evaluării mai 

detaliate a modului de desfăşurare şi optimizarea campaniei online pentru atragerea unui 

număr mai mare de participanți în viitor. 

 faptul că 41% din IMM-uri au fost înscrise de către experţii angajaţi în proiect, prin discuții și 

promovare directă, poate sugera implicarea activă și abordarea persuasivă a acestora. În 

plus, acest fapt mai poate sublinia eficienţa comunicării directe și a utilizării unei strategii 

personalizate de recrutare. 

 în final observăm că 55% dintre IMM-uri au fost importate din bazele de date cu firme  

colaboratoare, ceea ce indică utilizarea eficientă a rețelei existente de colaboratori ai 

partenerilor angajaţi în proiectul S.O.F.T. Aportul semnificativ al acestor surse de participanți 

poate indica gradul ridicat de încredere al IMM-uri în organizațiile partenere în acest proiect. 

 
 

Figura 2 Sursa înscrierii în proiect şi în platforma CRM-
POCU a IMM-urilor sprijinite. 

          Diversitatea surselor de înscriere 

poate arăta că la acest moment, nu 

există o abordare unică care să se 

potrivească egal tuturor IMM-urilor. 

Fiecare metodă are avantajele și 

dezavantajele sale, astfel o abordare 

mixtă poate fi benefică pentru a 

atrage o gamă mai largă de 

participanți. 

          Analiza acestor aspecte este 

deosebit de importantă deoarece în 

viitor poate permite dezvoltarea unei 

strategii mai eficiente care să atragă 

implicarea mai multor IMM-urilor în 

proiecte similare. 

    

2.3.4 Repartizarea geografică a IMM-urilor sprijinite  

Din punctul de vedere al repartizării geografice, IMM-urile sprijinite au fost grupate inițial pe 

regiuni de dezvoltare şi pe judeţe. Figurile 3 şi 4 prezintă vizual aceste date. Înscrierea în proiectul 

S.O.F.T. a fost deschisă tuturor firmelor interesate care îşi au sediul într-una din cele 7 regiuni 

eligibile de dezvoltare ale ţării, excluse fiind firmele cu sediul în regiunea Bucureşti-Ilfov (singura 

regiune neeligibilă) pentru care înscrierea în proiect nu a fost posibilă.   

 faptul că s-au înscris firme din 6 regiuni diferite este dovada anvergurii campaniei de 

promovare dar şi a nediscriminării din punct de vedere al accesului la sprijinul oferit, 

înscrierile în proiect făcându-se pe principiul primul venit – primul servit.  
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 un alt fapt evident este că cele mai multe IMM-uri sprijinite provin din regiunea Nord-Vest, 

ceea ce nu este accidental, partenerii implicaţi în derularea proiectului provenind şi ei din 

această regiune, ceea ce a facilitat comunicarea directă cu mediul de afaceri local şi 

interacţiunea personală cu firmele interesate. 

 
 

 
 

Figura 3 Repartizarea pe regiuni a IMM-urilor 
sprijinite 

 
Figura 4 Repartizarea pe judeţe a IMM-urilor 

sprijinite 

2.3.5 Mediul în care activează IMM-urile sprijinite 

Din punctul de vedere al mediului (urban sau rural) în care IMM-urile sprijinite îşi desfăşoară 

activitatea, acestea au fost grupate după cum este ilustrat în figurile 5 şi 6, permiţând identificarea 

disparităţilor semnificative în funcţie de locaţia IMM-urilor şi formularea următoarelor concluzii:   

 observăm concentrarea IMM-urilor în municipii reședință de județ (aproximativ 73% din 

total) sau în alte oraşe medii sau mari, cu aproximativ 93% din IMM-urile participante 

desfăşurându-şi activitatea (declarată la înscrierea în proiect) în mediul urban. O astfel de 

concentrare semnificativă în centrele urbane poate reflecta avantajele sau oportunitățile 

oferite de aceste zone din punct de vedere al accesului la resurse, la infrastructură sau la o 

piață de recrutare şi de desfacere mai largă; 

 prezența limitată în mediul rural, cu doar 7% din IMM-urile înscrise în proiectul S.O.F.T. 

activând în acest mediu poate sugera interesul scăzut al antreprenorilor de-a deschide 

afaceri în aceste zone sau dezvoltarea mai lentă a IMM-urilor din mediul rural, probabil 

datorită unor provocări specifice legate de o infrastructură deficitară, de un acces mai dificil 

la resurse sau la piața de desfacere. 
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În contextul predominanței IMM-urilor din mediul urban, am putea sugera că resursele și 

oportunitățile urbane pot influența deciziile, strategiile și planurile de afaceri ale IMM-uri, favorizând 

creşterea şi dezvoltarea într-o manieră disproporţionată a celor din mediul urban faţă de cele din 

mediul rural. Această concluzie poate constitui baza dezvoltării ulterioare a unei strategii de sprijin 

specifice mediului în care îşi desfăşoară activitatea, sau caracteristicilor IMM-urilor din grupul ţintă.   

 

 

 

 

 
Figura 5 Repartizarea pe mediu a 

IMM-urilor sprijinite 

 

 
Figura 6 Repartizarea pe localităţi a IMM-urilor sprijinite 

 

 

Figura 7 Gruparea IMM-urilor în 
funcţie de numărul angajaţilor 
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2.3.7 Domeniul de activitate şi numărul de angajaţi al IMM-urilor sprijinite 

Din perspectiva numărului de angajaţi, IMM-urile sprijinite au fost grupate în 5 categorii (aşa 

cum ilustrează figura 7) şi din perspectiva domeniului de activitate, IMM-urile sprijinite au fost 

grupate în 18 categorii (aşa cum ilustrează figura 8), fiind posibilă formularea următoarelor concluzii:  

Privind numărul angajaţilor observăm că: 

 cele ~1943 de persoane angajate în 18 domenii de activitate diferite, denotă o diversitate 

semnificativă a grupului IMM-urilor sprijinite (cu o medie aritmetică de 16 angajaţi / IMM); 

 aproximativ 74% dintre IMM-urile înscrise nu au mai mult de 9 angajați, indicând o prezență 

şi un interes semnificativ al microintreprinderilor în proiectul SOFT; 

 în valori procentuale aproximative, 12% din IMM-urile înscrise în proiect nu au angajaţi, 63% 

au între 1 şi 9 angajaţi, 16% au între 10 şi 49 de angajaţi, şi câte 4%-5% din IMM-uri au între 

50-99 respectiv peste 100 de angajaţi (reprezentare grafică în figura 7), cifre care indică 

diversitatea și nediscriminarea în ceea ce priveşte dimensiunile organizaţiilor sprijinite; 

 

Figura 8 Repartizarea pe domenii de activitate în funcţie de nr. angajaţilor din IMM-urile sprijinite. 

Privind gruparea IMM-urilor după numărul angajaţilor din diverse domenii de activitate, observăm 

că sectoarele cele mai bine reprezentate în proiect sunt: 

 producția de bunuri, cu aproximativ 600 de angajați (sau 31% din total), acest domeniu 

reprezintă un segment semnificativ al forței de muncă, indicând investiţia IMM-urilor în 

industria de producție și fabricație. 

 comerțul cu ridicata și cu amănuntul, cu aproximativ 558 de angajați (sau 29% din total), 

sugerează importanța majoră a activităților comerciale. 

 sectorul construcțiilor este şi el bine reprezentat, cu 438 de angajați (sau 23% din total), 

sugerând activitatea dinamică a firmelor implicare în proiecte de construcție și dezvoltare. 

 activitățile profesionale ştiințifice și tehnice ocupă 107 dintre angajați (sau 6% din total), 

indicând diversitatea expertizei și a serviciilor specializate oferite de aceşti angajaţi.  
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 sectorul IT-ul angajează 93 de persoane (sau 5% din total), un număr relativ mic în 

comparaţie cu domeniile de activitate enumerate anterior însă totuşi semnificativ, 

reflectând interesul pentru tehnologie și inovație. 

 în final, cu 65 de angajaţi sau aproximativ 4% din total, domeniul sănătăţii / medical este 

reprezentat în general de firme mici dar interesate de investiţia în capitalul uman. 

2.3.8 Gruparea IMM-urilor sprijinite în funcţie de cifra de afaceri şi activele totale  

Din perspectiva cifrei de afaceri şi a activelor totale deţinute, IMM-urile sprijinite au fost grupate în 7 

categorii (cum ilustrează figurile 9 şi 10) fiind posibilă formularea următoarelor concluzii: 

 majoritatea IMM-urilor (aproximativ 36%) au o cifră de afaceri sub 50000 euro, indicând o 

prezență şi un interes semnificativ al microintreprinderilor sau a întreprinderilor cu o 

activitate economică restrânsă; 

 segmentul sub 500000 euro cuprinde aproximativ 71% din totalul IMM-urilor sprijinite, fapt 

ce poate indica apetitul crescut spre digitalizare al acestor întreprinderi aflate în primele 

etape de dezvoltare sau care au dimensiuni mici în ceea ce privește cifra de afaceri; 

 în număr total de 9, IMM-urile cu cifră de afaceri mai mare de 5 mil.euro sunt şi ele înscrise  

în proiect, reprezentând puţin peste 7% din totalul IMM-urilor sprijinite dar cumulând o  

cifră de afaceri de aproape 2.5 ori mai mare decât toate celelalte IMM-uri înscrise ;  

 proiectul beneficiază de o diversitate semnificativă în dimensiunile IMM-urilor participante, 

cu o concentrație ridicată a celor care au cifre de afaceri și active totale mai reduse. 

 
Figura 9 Repartizarea IMM-urilor sprijinite pe 
categorii, potrivit cifrei de afaceri (în EUR). 

 

 
Figura 10 Repartizarea IMM-urilor sprijinite pe 
categorii, potrivit activelor totale (în EUR). 

 
Figura 11 Repartizarea IMM-urilor sprijinite pe 

categorii, potrivit anului înfiinţării. 

 
 

Figura 12 Repartizarea IMM-urilor sprijinite pe 
categorii, potrivit numărului de angajaţi. 
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2.3.9 Data înfiinţării şi dezvoltarea dpdv. financiar al IMM-urilor sprijinite 

 Un ultim atribut inclus în analiza comparativ-descriptivă a IMM-urilor sprijinite este anul 

înfiinţării acestora. În acest sens am inclus figura 11, care grupează IMM-urile sprijinite în 7 categorii, 

potrivit anului înfiinţării iar pentru aspectele financiare am asociat figurile 9,10,13 și 14. Datele 

disponibile la momentul scrierii acestui document pot permite formularea următoarelor observații:  

 interpretând figura 13 şi calculând coeficientul de corelaţie (-0.46) dintre anul înfiinţării şi 

numărul angajaţilor, observăm că există o corelaţie moderat negativă între cele două 

variabile, în sensul scăderii numărului angajaţilor cu cât organizaţia respectivă este mai 

recent înfiinţată (chiar dacă există câteva excepţii notabile de la această regulă);  

 interpretând figura 14 şi calculând coeficientul de corelaţie (-0.36) dintre anul înfiinţării şi 

cifra de afaceri, observăm că există o corelaţie moderat (spre slab) negativă între cele două 

variabile. În acest context, am putea spune că cifra de afaceri a firmei este cu atât mai mare 

cu cât aceasta există de mai mult timp pe piaţă, dar există şi în acest caz o serie de excepţii 

notabile de la regulă;  

 interpretând simultan figurile 13 şi 14, se pare că IMM-urile recent înfiinţate nu au avut 

suficient timp să crească sau să-şi consolideze poziţia pe piaţă, fapt care se poate reflecta 

prin numărul mic de angajaţi şi cifra mică de afaceri. Am mai putea specula că, dintre IMM-

urile înfiinţate cu mulţi ani în urmă  au rămas active doar cele care au reuşit să crească, 

motiv pentru care un procent notabil din aceste IMM-uri au un număr crescut de angajaţi şi 

o cifră de afaceri mare (raportat la cele recent înfiinţate); 

 în acelaşi context al interpretării figurilor 13 şi 14 am identificat o corelație pozitivă (aproape 

0.6) între cifra de afaceri şi numărul angajaţilor, astfel, IMM-urile cu mai mulţi angajaţi tind 

să aibă o cifră de afaceri mai mare, şi vice-versa.  

 am mai observat o corelatie pozitiva între cifra de afaceri şi activele totale (aşa cum se poate 

observa în figurile 9 şi 10), mai precis, IMM-urile cu o cifra de afaceri mai mare au tendința 

de a avea active totale de valoare mai mare.  

 

Figura 13 Reprezentare grafică a nr. de angajaţi 
şi a anului înfiinţării, pentru IMM-urile sprijinite 

 

Figura 14 Reprezentare grafică a cifrei de afaceri 
şi a anului înfiinţării, pentru IMM-urile sprijinite 

În ceea ce priveşte grupul IMM-urilor înscrise şi sprijinite prin proiectul S.O.F.T., 

interpretările făcute în acest prim capitol sunt predominant descriptive dar includ şi ocazionale note 

comparative. Această abordare a permis realizarea unei analize comparativ-descriptive iniţiale a 

eşantionului de IMM-uri utilizat în capitolele următoarele pentru detalierea analizei comparative a 

bunelor practici în domeniul FPC digital implementate de organizaţiile sprijinite prin acest proiect.   
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3 Analiza comparativă a bunelor practici din perspectiva digitalizării 

IMM-urilor 

3.1 Evoluţia scorului de digitalizare al IMM-urilor sprijinite  

Această analiză comparativă are rolul de a oferi o imagine actualizată asupra gradului de 
digitalizare şi al celui de implicare în programe de formare profesională continuă (FPC) din cadrul 
companiilor sprijinite. Totodată, acest raport ar putea să conștientizeze companiile cu privire la 
obiectivele esenţiale din punctul de vedere al digitalizării, și anume: creşterea gradului de digitalizare 
şi introducerea unor programe de formare profesională a angajaţilor. 
 

În cadrul proiectului, fiecare organizație eligibilă și sprijinită, a completat câte două 
chestionare, la o diferenţa de aproximativ 6 luni. Pe baza răspunsurilor oferite de către 
reprezentanții companiilor s-au acordat punctaje corespunzătoare și s-au întocmit fișe cu 
recomandări. 
 

Comparând punctajele obţinute între cele două chestionare de audit, putem observa modul 
în care demersul nostru s-a materializat la nivelul companiilor, astfel că punctajele obținute după 
aplicarea celui de-al doilea chestionar prezintă o evoluție pozitivă.  
 

Vom disemina acest rezultat în două secțiuni, având ca punct de plecare cele două 
chestionare completate de către reprezentanții IMM-urilor sprijinite, prima secțiune cu accent pe 
digitalizare, iar a doua secțiune cu accent pe învățarea la locul de muncă în IMM-urile respondente. 
 

 

Figura 15 Evolutia gradului de digitalizare (a scorului de digitalizare)  in IMM-urile sprijinite 
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3.2 Folosirea de către IMM-urile auditate, a unui soft de tip ERP 

 

Figura 16 Utilizarea sistemelor ERP în IMM-urile sprijinite 

Un Enterprise Resource Planning sau ERP este un sistem informațional complex ce ajută la 

gestionarea activităților de afaceri cotidiene, cum ar fi contabilitatea, aprovizionarea, managementul 

proiectelor, managementul riscurilor și conformitatea, precum și operațiunile lanțului de distribuție. 

Soft-ul ERP este în fapt nucleul ce coordonează departamentele sub un singur sistem informatic.  

În cazul întrebării referitoare la folosirea unui soft ERP, se observă o evoluție favorabilă între 

cele două chestionare, crescand atât numărul de utilizatori cât și numărul celor care intenționează să 

folosească în viitor un soft de tip ERP.  

În urma interpretării răspunsurilor chestionarelor aplicate, am observat următoarele: dacă în 

prima instanță doar 41.32% dintre companiile chestionate foloseau un soft de contabilitate/gestiune 

ERP, ulterior procentul acestora a crescut cu peste 8%, ceea ce ar putea înseamna reducerea 

cheltuielilor şi sporirea marjei de profit pentru acele companii. 

 

3.3 Folosirea de către IMM-urile auditate, a unei platforme CRM 

Privind popularitatea site-urilor de tip CRM (Customer Relationship Manager) se observă o 

creștere a numărului de utilizatori ca urmare a implementării parțiale a recomandarilor primite de 

către IMM-urile sprijinite prin Fișa de intervenție 1, ceea ce sugerează faptul că reprezentanții IMM-

urilor au prioritizat activităţile asociate implementării unui CRM în companiile lor. 

Inițial doar 21.49% dintre cei chestionați au răspuns afirmativ folosirii unui program pentru 

managementul relației cu clienții, 48.76% dintre cei chestionați și-au manifestat intenția utilizării 

unui CRM, iar restul nu folosesc un astfel de soft și nici nu sunt interesați de acest aspect.  

După aplicarea celui de-al doilea chestionar am remarcat o ușoară creștere a reprezentanților IMM-

urilor care folosesc un CRM în compania lor, ceea ce le poate permite gestionarea mai eficientă a 

diferitelor operațiuni de business în relația cu clienții, precum cele de marketing, vânzări, contracte, 

comenzi sau altele. Toate acestea sunt operațiuni pe care un CRM le poate gestiona, oferind o 

imagine de ansamblu care ajută în luarea deciziilor de management și elimină multe activități 

repetitive, precum trimiterea de email-uri, notificări, sau generarea rapoartelor de business.  
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Tinand cont de aceste beneficii, sperăm ca și IMM-urile care intenționează implementarea 

să finalizeze cat mai curand procesul, ceea ce ar crește la 70% procentul companiilor care utilizează 

un soft de tip CRM. 

 

Figura 17 Evoluţia gradului de adoptare a platformelor de tip CRM în IMM-urile sprijinite 
 

3.4 Automatizarea operațiunilor repetitive de business  

 

Figura 18 Digitalizare operațiuni repetitive de business în IMM-urile sprijinite 

 În urma aplicării primului set de chestionare, mai puțin de 37% dintre IMM-uri au declarat 

faptul că operațiunile repetitive de business ale afacerii lor sunt digitalizate. Procentul IMM-urilor 

care au recurs la digitalizarea operațiunilor repetitive a crescut cu 13% până la momentul 

completării celui de-al doilea chestionar. Cu alte cuvinte, activităţi precum scrierea de email-uri, 

contracte, facturi, follow-up în procesul de vânzare și gestionarea cerințelor din partea clienților au 

fost automatizate, ceea ce înseamnă un management operațional al companiei mai eficient.  
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Ne bucurăm să vedem o creștere a procentului companiilor care au digitalizat, parţial sau integral 

operațiunile repetitive de business, 49.59% dintre firme reducând numărul acţiunilor repetitive care 

nu produc bani, dar care ocupă zilnic o parte însemnată din timpul de muncă al angajaţilor. 

 

3.5 Gradul de adopţie a sistemelor de securitate cibernetică 

 

Figura 19 Implementarea de sisteme de securitate cibernetică în IMM-urile sprijinite 

 
Dacă în prima etapă, doar 33.88% dintre cei chestionați aveau astfel de sisteme, ulterior încă 

7% dintre respondenți au acționat în acest sens.  

Analizând comparativ chestionarele 1 și 2, observăm conștientizarea IMM-urilor cu privire la 

pericolele în fața cărora sunt expuse prin lipsa unei securității cibernetice (risc crescut de pierdere a 

unor date dacă nu sunt implementate soluții de backup, pierderi financiare semnificative prin furtul 

unor date sau documente cu caracter personal, furt de care răspunzător legal poate să fie chiar 

compania victimă în cazul ignorării voite a măsurilor de securitate cibernetică). 

  

3.6 Cifra de afaceri realizată din vânzări online 

În ultimii ani observăm o tranziţie accelerată spre mediul online. Într-un astfel de context, 

pentru a rămâne competitive, companiile trebuie să se adapteze fără întârziere deoarece vânzările 

online reprezintă o importantă sursă de venit. Potrivit analizei chestionarelor de audit aplicate, la 

acest moment 67% dintre companiile auditate profită de această oportunitate.  
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Figura 20 Cifra de afaceri realizată din vânzări online de către de IMM-urile sprijinite conform 

rezultate Audit 1 

 

 

Figura 21 Cifra de afaceri realizată din vânzări online de către de IMM-urile sprijinite conform 
rezultate Audit 2 

 

3.7 Utilizarea rețelelor sociale în campanii de marketing 

Pentru campaniile de marketing online, rețelele sociale joacă un rol extrem de important, 

fiind menite să genereze performanțe remarcabile. Chiar si asa, există în continuare firme care nu 

văd rolul marketingului digital. La polul opus se situează acele firme care au înțeles faptul că 

marketingul online împletește creativitatea cu spiritul analitic în vederea construirii unor strategii 

interactive de promovare, dovedind inițiativa în aceasta direcție.  
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Figura 22 Utilizarea rețelelor sociale pentru campanii de marketing online  

Analizând graficul anterior observăm că în urma primului audit, peste 63% dintre cei chestionați 

utilizau pt. campanii de marketing una sau două rețele sociale, iar în urma celui de-al doilea audit 

procentul acestora a crescut cu 10%, reducându-se astfel nr. firmelor neinteresate de acest aspect. 

 

3.8 Import/export de date către terți în contextul vânzărilor 

 

Figura 23 Procent din total vânzări pentru care se face import/ export de date către terți în IMM-
urile sprijinite 

Utilizarea unui sistem informatic pentru transferul documentelor comerciale între companii 

(colaboratori) poate îmbunătăți simțitor eficiența și precizia tranzacțiilor comerciale, prin limitarea 

numărului de erori umane și prin eliminarea întârzierilor de transfer și procesare a comenzilor, 

facturilor, avizelor sau livrărilor.  
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Analizând situația la momentul completării chestionarelor, observăm cu regret faptul că 

peste 60% dintre respondenți nu profită încă de această funcționalitate ce ar putea crește eficienţa 

companiei și care ar putea fi implementată în procesul de digitalizare. 

 

3.9 Utilizarea unui software colaborativ pentru muncă la distanță 

 

Figura 24 Utilizare softuri colaborative în IMM-urile sprijinite 

Utilizarea unui soft colaborativ pentru muncă la distanță face parte din seria alternativelor 

pentru care optează un număr tot mai mare de IMM-uri, aducând numeroase beneficii. Spre 

exemplu, în lipsa navetei angajaţii fac economie de timp şi evită cheltuielile de transport iar 

compania își poate reduce semnificativ costurile fixe, precum este costul asociat chiriei, utilităților 

sau diverselor consumabile aferente activității unui birou clasic. În funcție de domeniul de activitate 

și de specificul companiei, mai este posibilă aducerea în echipă a unor angajați care se află fizic în 

alte orașe, state sau continente, dar care lucrează pe aceleași proiecte cu angajații locali.  

În urma aplicării chestionarului am remarcat progresul IMM-urilor care utilizează un soft 

colaborativ pentru munca la distanță. Dacă inițial aproximativ 40% dintre cei chestionați au 

menționat faptul că utilizează frecvent sau ocazional un soft colaborativ pentru munca la distanță, în 

urma celui de-al doilea audit procentul a crescut la 56%. Totodată este ușor observabilă reducerea 

cu 16% a numărului celor care nu consideră relevant acest aspect. 

 

3.10 Utilizarea unor soluţii de cloud computing  

Câteva beneficii de care s-ar putea bucura o companie prin folosirea serviciilor de cloud 

computing sunt: stocarea în siguranță a datelor prin limitarea riscului de pierdere a acestora și 

asigurarea accesului facil la date; colaborarea eficientă: se poate lucra la documente partajate în 

cloud concomitent, de oriunde și de pe orice dispozitiv; costuri reduse prin utilizarea unor anumite 

aplicații software în cloud, fără să fie necesară instalarea și licenţierea individuală pe fiecare 

dispozitiv în parte; scalabilitate; economisirea de resurse materiale.   
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Analizând chestionarele aplicate putem formula următoarele concluzii: dacă inițial IMM-urile 

auditate foloseau într-o mică măsură servicii de cloud computing în activitatea curentă, după al 

doilea audit, procentul acestora a crescut cu peste 6%, ajungând la 32.23%. De remarcat este și 

interesul sporit pentru implementarea serviciilor de cloud computing (37.19%), în timp ce a scăzut cu 

10% procentul firmelor care încă nu consideră necesare astfel de servicii. 

 

Figura 25 Utilizare servicii de cloud computing în IMM-urile sprijinite, conform rezultate Audit 1 

  

 

Figura 26 Utilizare servicii de cloud computing în IMM-urile sprijinite, conform rezultate Audit 2 
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3.11 Utilizarea tehnologiei AI în activitatea curentă 

 

Figura 27 Utilizare tehnologie AI în IMM-urile sprijinite 

Inteligența artificială (AI) este utilizată pentru executarea eficientă a unor sarcini pe care, de 

altfel, în cadrul firmelor, resursele umane le-ar efectua manual. În aceste condiții, aplicațiile care 

îndeplinesc activități complexe și care înainte au necesitat o contribuție umană par a fi tot mai 

apreciate de firmele mici, mijlocii și mari deopotrivă.  

În activitatea curentă a unei firme, tehnologia AI poate fi folosită în numeroase scopuri. Fie 

că aceasta este utilizată în scopuri de marketing, de vânzări, resurse umane, relații cu clienții sau în 

logistica livrărilor sau a lanțului de aprovizionare, faptul că o companie folosește tehnologia AI este 

un pas important spre digitalizarea companiei.  

În cadrul acestei analize comparative am remarcat progresul (încă timid) al utilizării 

tehnologiei AI. Inițial doar 3.31% dintre IMM-urile auditate utilizau tehnologia AI dar ulterior, 

procentul acestora a crescut la puțin peste 10%, în timp ce 46% din respondenți au declarat că au în 

vedere utilizarea în viitor a inteligenței artificiale, fapt îmbucurător ce reprezintă un pas important 

spre creșterea gradului de digitalizare al companiei. 

 

3.12 Utilizarea dispozitivelor IoT în activitatea curentă 

IoT (Internet of Things sau Internetul Lucrurilor) cuprinde dispozitive conectate prin internet  

care pot controla și monitoriza aspecte ale lumii reale, precum temperatura, lumina, prezența sau 

absența unor persoane sau obiecte. IoT colectează aceste informații și apoi acţionează pe baza 

acestora.  

În privința utilizării dispozitivelor IoT observăm doar un progres marginal dacă ne raportăm 

la momentele aplicării celor două chestionare de audit. Astfel, numărul celor care utilizează 

dispozitive IoT a crescut cu aproximativ 4 procente, înregistrându-se concomitent o ușoară scădere a 

celor care nu văd rostul acestora cu același procent. 
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Figura 28 Utilizare dispozitive IoT în IMM-urile sprijinite 

 

3.13 Performanţa conexiunii la internet   

 

Figura 29 Viteza de download în IMM-urile sprijinite 

Furnizorii de servicii de internet pot oferi în prezent o viteză mult mai rapidă de transfer a 

datelor, dar și instrumente de testare şi diagnoză prin care pot fi măsurați parametri de funcționare 

a rețelei. Acest fapt s-a reflectat în preferințele firmelor care sunt tot mai interesate să încheie 

contracte de furnizare ce includ internetul de mare viteză. Referindu-ne la graficul alăturat, 

observăm că majoritate a firmelor auditate (în creştere de la 77% la 88%) utilizează conexiuni la 

internet cu viteză de download de peste 30 Mbps.  
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3.14 Utilizarea dispozitivelor electronice cu acces la internet,  în scop de afaceri 

 

Figura 30 Procent  angajați ce utilizează în scop de afaceri dispozitive electronice cu acces la internet 
în IMM-urile sprijinite 

 
Referitor la procentul angajaților care utilizează în scop de afaceri dispozitive electronice cu 

acces la internet, peste 64% dintre firmele chestionate au menționat că mai mult de jumătate dintre 

angajați utilizează astfel de dispozitive. Este un semn bun, deoarece folosirea internetului în scopuri 

de afaceri poate aduce multiple beneficii unei companii, indiferent de domeniul în care aceasta 

activează. Din punct de vedere economic, al reducerii cheltuielilor și luând activitatea de marketing 

drept prim exemplu, utilizarea internetului pentru activități de marketing, promovare și informare 

poate reduce semnificativ costurile în comparație cu cele asociate metodelor tradiționalele de 

marketing (se exemplu, se poate utiliza o rețea socială pentru comunicarea cu clienții, în locul 

publicității tradiționale prin radio-TV sau print).  
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4 Analiza comparativă a bunelor practici din perspectiva importanţei 

acordate FPC 

4.1 Importanţa activităţii de formare și perfecționare 

 

Figura 31 Importanța activității de formare și perfecționare a angajaților 

Pregătirea profesională continuă (FPC) este un proces de instruire pe parcursul căruia 

angajații dobândesc cunoștințe necesare desfășurării activităților curente, în timp ce perfecționarea 

urmărește îmbunătățirea capacităților deja existente, atât de ordin teoretic, cât și de ordin practic. 

Formarea profesională, reglementată prin Codul Muncii ca formă de educație continuă 

pentru angajați este extrem de eficientă în completarea sistemului formal de învățământ. 

Analizând chestionarele de audit aplicate IMM-urilor înscrise în proiectul S.O.F.T. observăm 

cu bucurie faptul ca doar un mic procent, sub 1% dintre acestea consideră activitatea de formare 

lipsită de importanță, restul considerând-o foarte, sau oarecum, importantă.  

 

4.2 Autoevaluarea competenţelor digitale ale angajaților 

Competența digitală e una dintre cele opt competențe cheie, concretizându-se în utilizarea 

unei vaste game de tehnologii ale informației și comunicării. Competențele digitale sunt o 

componentă esențială a vieții profesionale, devenind un element esențial pentru succesul unei 

companii. Reprezentanții IMM-urilor chestionate au specificat că, în cadrul companiilor pe care le 

conduc, pregătirea angajaților în privința competențelor digitale este, în cea mai mare parte, bună 

sau măcar suficientă. 

Din graficele următoare reiese faptul că inițial 37.19% dintre IMM-uri considerau că angajații 

lor au o pregătire bună din punctul de vedere al competențelor digitale, însă ulterior, în urma 

parcurgerii unor programe de formare, competențele lor digitale s-au îmbunătățit semnificativ. 
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Figura 32 Pregătirea angajaților din punctul de vedere al competențelor digitale 

 

4.3 Forma de angajare a serviciilor unui specialist IT 

 

Figura 33 Existența personalului calificat în digitalizare / experților IT în IMM-urile sprijinite 

Un expert IT este o persoană calificată și experimentată în utilizarea, întreținerea și 

dezvoltarea tehnologiei informaționale, fie că este vorba despre reţele, baze de date, securitate, 

programare sau managementul proiectelor IT. Câteva motive pentru care existența unei astfel de 

persoane este importantă într-o companie: eficiență (se asigură că sistemele informatice ale 

companiei funcționează în parametri optimi, ceea ce poate crește productivitatea și reduce 

costurile), securitate (expertul IT poate ajuta la protejarea datelor companiei și a informațiilor 

sensibile prin implementarea unor măsuri de securitate adecvate), inovare (poate identifica noi 
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tehnologii și soluții care ar putea ajuta la creșterea competitivității companiei) sau rezilienţă 

(expertul IT poate ajuta compania să se adapteze la schimbările rapide din domeniul tehnologic și să 

se mențină la curent cu tendințele din piaţă). 

În cazul primului set de chestionare, peste 55% dintre firme aveau angajat propriu calificat în 

IT sau aveau personal subcontractat, însă la momentul aplicării celui de-al doilea chestionar 

procentul acestora a crescut cu aproximativ 10%.  

 

4.4 Frecvenţa organizării programelor de formare profesională 

 

Figura 34 Solicitări din partea angajaților în vederea organizării de cursuri 

 

 

Figura 35 Implementare programe FPC în IMM-urile sprijinite conform Audit 1 
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Figura 36 Implementare programe FPC în IMM-urile sprijinite conform Audit 2 

 
Privind solicitările angajaților de organizare a unor cursuri de formare sau a unor programe 

de formare profesională continuă, firmele chestionate au susținut faptul că în mare parte angajații 

nu au solicitat organizarea unor astfel de programe. 

Organizarea de cursuri sau programe de formare la locul de muncă de către o companie, 

corelată cu faptul că angajații nu au solicitat astfel de cursuri sau programe, poate indica 

proactivitatea companiei în această direcţie, caz în care o astfel de companie merită felicitată și 

încurajată să continue investiţia în formarea profesională a angajaţilor. 

În privința implementării concrete a programelor de formare profesională, a crescut cu 

aproximativ 10% (cumulat) numărul firmelor care au implementat frecvent sau ocazional astfel de 

programe de formare profesională. 

Câteva argumente ce subliniază importanţa programelor FPC, atât pentru angajați cât şi pentru 

angajator:  

 creșterea competitivității, în sensul în care FPC ajută angajații să-și dezvolte abilitățile și 

cunoștințele, ceea ce contribuie la creșterea eficientei în muncă și implicit la creșterea 

competitivității întregii companii.  

 îmbunătățirea performanței, deoarece FPC poate ajuta angajații să devină mai productivi în 

munca lor.  

 adaptabilitate, întrucât FPC ajută angajații să se adapteze la schimbările din domeniul lor de 

activitate și să se mențină relevanţi pentru companie, în ton cu tendințele și inovațiile din 

domeniul de activitate.  

 loializarea angajaților prin oferirea unor programe de FPC care să păstreze angajaţii motivați 

și satisfăcuți, reducând astfel intenţia lor de schimbare a locului de muncă şi în consecinţă, 

reducând pentru companie costurile legate de angajarea şi formarea unor noi angajaţi. 
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4.5 Autoevaluarea gradului de digitalizare al companiei  

 

Figura 37 Autoevaluare grad de digitalizare IMM-uri sprijinite 

Avand ca punct de reper primul set de chestionare, răspunsurile înregistrate în cadrul celui 

de-al doilea audit indica o apreciere a rezultatelor pozitive din punct de vedere al digitalizării, 

crescând cu 9% numărul companiilor care se consideră peste media concurenților. 

O astfel de evoluţie este îmbucuratoare deoarece, în mediul de afaceri există numeroase 

avantaje pentru companiile cu un grad ridicat de digitalizare, după cum urmează:  

 eficienţa: gradul ridicat de digitalizare poate crește eficiența în diferite procese de afaceri, 

cum ar fi gestionarea clienților, automatizarea muncii repetitive sau analizarea datelor.  

 scalabilitatea reprezintă un alt avantaj al companiilor cu un grad ridicat de digitalizare, în 

sensul în care sistemele digitale ale acestora pot fi ușor scalate pentru a răspunde prompt la 

creșterea sau la scăderea activității companiei, fără să fie necesare investiții suplimentare în 

infrastructură sau personal.  

 accesibilitatea este un important avantaj deoarece permite accesul la informații și la servicii 

din orice locație și în orice moment, ceea ce poate crește flexibilitatea și eficiența companiei.  

 

4.6 Buget alocat în scopul formării profesionale continue a angajaţilor 

Investiția în formarea profesională continuă a angajaților poate fi profitabilă și eficientă 

pentru o companie, deoarece poate duce la creșterea productivității, a calității muncii și a satisfacției 

angajaților. Mai mult, o astfel de investiţie poate ajuta la atragerea și fidelizarea angajaților talentați.  

În privința bugetului pe care companiile îl pot aloca în scopul formării profesionale continue 

a unui angajat pentru o perioada de un an, între momentul aplicării primului chestionar și momentul 

aplicării celui de-al doilea observăm o evoluție favorabilă a numărului de companii care bugetează 

astfel de activități, în creștere de la aproximativ 53% la aproximativ 60%. Probabil restul companiilor 

nu conștientizează încă beneficiile formării profesionale. 
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Figura 38 Estimarea bugetului ce poate fi alocat alocat în scop FPC de către IMM-urile sprijinite 

 

4.7 Preferinţele angajatorului în ceea ce priveste competențe angajaţilor 

 

Figura 39 Competențe ce se doresc a fi dezvoltate în cadrul unui program FPC în IMM-urile sprijinite 

Majoritatea respondenților au menționat că sunt interesați în special de Competențele 

digitale și manageriale – un procent de 50.41% ce a scăzut la 42.15% după al doilea audit. 37.19% 

erau interesați de competențele de comunicare și relationare din mediul online în cazul primului 

audit, respectiv 43.80% în cazul celui de-al doilea audit. Competențele de cercetare și inovare 

prezintă interes mai scăzut, în ambele etape ale auditării. 
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5 Analiza comparativă a bunelor practici din perspectiva derulării 

programelor FPC  

Învăţarea pe tot parcursul vieţii devine un imperativ al unei economii şi societăţi bazate pe 
cunoaştere, iar formarea profesională continuă este destinată să contribuie la creşterea ocupării, a 
adaptabilităţii şi mobilităţii forţei de muncă în consens cu cerinţele de calificare ale economiei şi ale 
companiilor. Concomitent, acumularea de cunoştinţe şi abilităţi permite îmbunătăţirea poziţiei pe 
piaţa muncii a diferitelor persoane şi categorii de forţă de muncă şi determină creşterea 
productivităţii şi a competitivităţii, aducând beneficii personale şi sociale. 

În vederea creșterii calității procesului de formare profesională continuă, formatorii care au 
predat programe FPC în domeniul alfabetizării digitale şi tehnologiei informaţiei şi comunicațiilor în 
cadrul proiectului S.O.F.T. au aplicat în derularea acestor programe, metode și principii, care au dus 
la crearea unui mediu de învățare antrenant și motivant, care a avut drept rezultat prezență bună la 
cursuri și certificarea unui procent de 98,21% dintre cursanți (P1). 

Dintre acestea amintim: 

 Obiectivele clare și bine definite pentru predarea și învățarea eficientă în cadrul programelor FPC 

Astfel au fost stabilite obiective clare atât pentru formatori cât și pentru cursanți, care de la 
prima întâlnire au fost încurajați să-și exprime/ împărtășească obiectivele/așteptările lor, astfel încât 
să se poată stabili o direcție, să se înțeleagă clar interesele și modalitățile preferate de învățare, să se 
stabilească metodele de învățare și un cadru adecvat pentru evaluare. Totodată li s-a comunicat 
cursanților așteptările formatorilor, obiectivele proiectului și criteriile de evaluare.  

 Menținerea cursanților implicati și motivați, a fost crucială pentru a-i determina să vină frecvent 
la cursuri 

Acest lucru s-a realizat prin adaptarea metodelor de predare pentru diferite stiluri, 
preferințe și ritmuri de învățare ale cursanților fiind o adevărată provocare pentru formatori. 

 Discuții legate de obiectivele cursului, de așteptările fiecărui cursant 

Aceste obiective au fost monitorizate pe parcursul programelor FPC și chiar s-au adus 
modificări unde a fost cazul, pentru ca la final să poată fi îndeplinite așteptările cursanților. 

De exemplu, cursul Web4.0 în sine are o tematică interesantă, ce abordează tehnologii noi 
care stârnesc curiozitatea cursanților, motiv pentru care, de-a lungul cursului s-au folosit metode 
care să-i provoace prin întrebări la dicuții, prin anunțarea temei pentru ora următoare ca pe o 
explorare nouă. 

De asemenea în timpul orelor s-a încurajat participarea la discutii cu părerea fiecăruia, 
explorarea subiectului dincolo de suportul de curs. 

Pentru cursanți este important să vadă experiența și pasiunea formatorului pentru subiectul abordat 
și în acest sens pentru fiecare oră să se pregătească teme de dicutat sau exemple practice relativ la 
subiectul abordat care să-i incite pe cursanți să dea exemple întâlnite de ei în viaţa cotidiană. 

 Identificarea beneficiilor cursanţilor, beneficii care trebuie subliniate, spre exemplu identificarea 
riscurilor legate de fiecare tehnologie nouă apărută și pe care o folosim în viața de zi cu zi. 

 Exercițiile practice, incitarea cursanţilor la aplicarea noilor cunostințe în exercițiile alese pentru 
partea practică. 
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În acest sens se vor încuraja cursanții să utilizeze platforme online în care pot exersa, pentru 
cunoașterea noilor tehnologii. 

 Proiecte de lucru în echipă pentru realizarea anumitor sarcini și apoi prezentarea 
comparativă a acestora între echipe. 

 Activitățile interactive precum discuţiile de grup, dezbaterile, studiile de caz și fișele de lucru 
au fost cele mai apreciate metode, stimulând interesul și promovând participarea activă.  

Aceste activități combinate cu tehnologia educațională, platforme online sau chiar 
inteligență artificială au contribuit seminificativ la motivarea cursanților. S-au folosit instrumente 
tehnologice educaționale sau instrumente de colaborare online pentru a spori implicarea. 

 Utilizarea constantă a resurselor multimedia, cum ar fi videoclipuri sau simulări interactive, a 
făcut ca învățarea să fie mai dinamică. În plus, pentru cursul Social Media si Marketing, 
cursanții au avut ocazia să creeze ei înșiși astfel de materiale interactive. 

 S-a aplicat metoda de predare Socratică, metodă ce presupune un dialog comun între 
formator și cursanți, implicând activ cursanții. 

 Promovarea unui sentiment de siguranță și apartenență în cadrul grupelor. Astfel că a 
trebuit încă de la primele întâlniri, să se încurajeze munca în echipă și colaborarea, pentru a 
crea o comunitate de învățare în care cursanții să se sprijine reciproc dar și să răspundă la 
problemele ridicate fără teamă. În plus, formatorii au fost accesibili și au încurajat 
comunicarea deschisă. 

Prin combinarea acestor metode dar și alegerea soluțiilor în funcție de tipologia cursanților 
și așteptările acestora, ținând cont și de feedback-ul pozitiv primit de la alte cursuri, se poate crea un 
mediu propice pentru implicarea activă și motivație în cadrul cursului. 

În concluzie, organizarea unor cursuri eficiente presupune crearea unui mediu de învățare 
antrenant și motivant și implică înțelegerea nevoilor individuale ale cursanților, folosirea diverselor 
strategii de predare și adaptarea continuă nevoilor cursanților.  
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6 Raportarea la temele secundare  

Strategia Europa 2020 (adoptată în 2010) este o inițiativă cheie a Uniunii Europene pentru 

promovarea unei creșteri inteligente, durabile și incluzive, având ca obiective stimularea ocupării 

forței de muncă, creșterea investițiilor în cercetare și inovare, îmbunătățirea nivelului educațional și 

promovarea incluziunii sociale, obiective ce sunt în concordanță cu valorile fundamentale ale Uniunii 

Europene și sunt integrate în diferitele politici și programe comunitare. 

În contextul anterior, promovarea egalității de șanse și combaterea discriminării sunt 

elemente orizontale în cadrul acestor obiective, încercând să asigure tratamentul echitabil şi 

oportunităţi egale pentru toate grupurile sociale, indiferent de originea rasială sau etnică, religie sau 

credință, dizabilitate, vârstă sau orientare sexuală.  

Reţinem că aceste teme (fie ca sunt numite orizontale ori secundare) reprezintă aspecte 

importante ale politicii europene privind promovarea egalității de șanse și combaterea discriminării 

în scopul asigurării coeziunii economice şi sociale, reflectând astfel angajamentul Uniunii Europene 

față de drepturile fundamentale și promovarea unei societăți deschise, incluzive și echitabile. 

În spiritul acestor valori şi principii europene, pe parcursul derulării proiectului S.O.F.T. 

echipa de implementare a urmărit integrarea temelor secundare în procedurile de lucru şi 

respectarea acestora în activităţile desfăşurate. Accentul a fost pus (aşa cum este detaliat în 

continuare) pe următoarele teme secundare (orizontale): egalitatea de șanse, nediscriminarea, 

îmbunătățirea accesibilității, inovarea socială, sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute 

de dioxid de carbon și eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor.  

6.1.  Nediscriminarea şi egalitatea de şanse 

Promovarea la nivel naţional a acestui proiect, alături de procesul obiectiv de selectare și de 

înscriere a IMM-urilor (pe principiul primul venit – primul servit) evidențiază angajamentul echipei 

de implementare față de principiile temelor orizontale europene, mai precis egalitatea de șanse şi 

nediscriminarea, asigurând o reprezentare diversificată a IMM-urilor interesate de participarea în 

proiect, indiferent de dimensiunea lor (prin raportare la numărul de angajați, cifra de afaceri, active 

totale sau alte metrice) și promovând accesul egal la activităţile de sprijin oferite, construind astfel 

un mediu transparent, incluziv şi diversificat în cadrul proiectului.  

6.2 Îmbunătăţirea accesibilităţii 

În ceea ce privește tema secundară „îmbunătățirea accesibilității”, pe lângă abordarea 

clasică în desfășurarea activităților de implementare am adoptat şi tehnologiile digitale precum 

organizarea ședințelor online sau gestionarea digitală a documentelor, prin acceptarea semnăturilor 

electronice şi utilizarea soluţiilor cloud de stocare şi partajare. În acest mod ne-am asigurat că 

participarea la proiect este accesibilă și facilitată tuturor IMM-urilor, eliminând barierele geografice 

și construind astfel o experiență participativă eficientă și inclusivă pentru toţi cei interesaţi. 

6.3 Inovaţia socială şi tranziţia către o economie cu emisii scăzute de CO2 

Prin adoptarea tehnologiilor digitale și a unor metode de lucru inovatoare, echipa de 

implementare s-a asigurat că proiectul S.O.F.T. promovează inovația socială dar şi tranziţia spre o 

economie cu emisii scăzute de CO2 (prin reducerea numărului de deplasări fizice şi optimizarea 

utilizării resurselor), adaptându-se noilor realități digitale și transformând (automatizând) procesele 
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tradiționale (clasice) de management a proiectului, pentru a produce un impact social pozitiv, 

servind drept exemplu de bună practică celor care doresc să urmeze acelaşi parcurs digital în 

activităţile curente de business sau de gestionare a unor proiecte similare.  

6.4 Eficienţa din punctul de vedere al utilizării resurselor 

Abordând în final tema eficienței din punctul de vedere al utilizării resurselor, acceptarea 

semnăturilor electronice și gestionarea digitală a documentelor a eliminat consumul şi poluarea  

asociată utilizării hârtiei, a optimizat procesele administrative şi a crescut eficiența echipei de 

implementare, din punctul de vedere al utilizării resurselor. 

Includerea şi respectarea acestor teme orizontale în cadrul proiectului reflectă angajamentul 

organizatorilor față de aceste valori și evidenţiază eforturile depuse de echipa de implementare în 

sensul promovării unui mediu inclusiv, sustenabil și inovator. 

 

7 Informaţii suplimentare 

 

7.1 Date de contact şi adrese web utile 

⮚ Site-ul proiectului S.O.F.T.  

o www.ccimm.ro/soft  

⮚ Camera de Comerț și Industrie Maramureș:  

o Telefon: +40 262 221 510 

o E-mail: soft@ccimm.ro  

o Web: www.ccimm.ro/ 

⮚ Centrul de Excelență pentru Resurse Comunitare SRL:  

o Telefon: +40 758 624 246 

o E-mail: cerc.consultanta@gmail.com  

o Web: www.cerc-consultanta.ro/ 

⮚ Holisun SRL:  

o Telefon: +40 262 226 778 

o E-mail:  info@holisun.com  

o Web: www.holisun.com/ 

⮚ Asociația Intreprinzatorilor Maramureș:  

o Telefon: +40 747 078 269 

o E-mail: office@patronatmm.ro 

o Web: www.patronatmm.ro/ro/ 
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7.2 Lista explicativă a abrevierilor şi a termenilor de specialitate utilizaţi în acest 

document 

⮚ AIM  Asociația Întreprinzătorilor Maramureș 

⮚ CCIMM  Camera de Comerț și Industrie Maramureș 

⮚ CERC  Centrul de Excelenţă pentru Resurse Comunitare 

⮚ CRM  Sistem software de tip Customer Relationship Management 

⮚ FPC  Formare profesională continuă 

⮚ GT  Grup ţintă 

⮚ Id  Identitate 

⮚ IMM  Întreprinderi mici și mijlocii 

⮚ IT  Information technology (tehnologia informaţiei) 

⮚ NEETs  Not in Education, Employment or Training, cu referire la tinerii fără ocupaţie 

⮚ NV   Nord-Vest 

⮚ OG  Obiectiv General 

⮚ OS2  Obiectiv Specific nr.2 

⮚ POCU  Programul Operațional Capital Uman 

⮚ S.O.F.T.  Susținem Ocuparea prin Formare Tehnologică 

⮚ SRL  Societate cu Răspundere Limitată 

⮚ SNC  Strategia Naţională pentru Competitivitate 

⮚ SNCDI  Strategia Naţională de Cercetare, Dezvoltare şi Inovare 

⮚ TIC   Tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor 
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